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 วิธีการค านวณคะแนนส าหรบัสถานการณ์แต่ละประเดน็
 
1. การค านวณคะแนนตามแนวโน้ม (ระดบัประเทศ เขต จงัหวดั อ าเภอ) 
2. การค านวณคะแนนเปรยีบเทยีบระหว่างพืน้ที ่(ระดบัเขต จงัหวดั อ าเภอ) 

โดยทัง้ 2 ลกัษณะ จะมกีารแปลงเป็นคะแนน -5 ถงึ +5 เพื่อแสดงน ้าหนกัความส าคญัของปญัหานัน้ๆ 
ทัง้ในมุมมองเชงิแนวโน้ม และมมุมองเชงิการเปรยีบเทยีบระหว่างพืน้ทีข่องแต่ละพืน้ที ่ดงันี้ 

 
 

1. การค านวณคะแนนตามแนวโน้ม (ระดบัประเทศ เขต จงัหวดั อ าเภอ) 
แบ่งการอ้างองิเพื่อการค านวณคะแนนตามแนวโน้ม เป็น 2 วธิ ีไดแ้ก่ 

วธิทีี ่1 เปรยีบเทยีบกบั ค่าเฉลยี 4 ปี ทีผ่่านมา เช่น ขอ้มลูปี 2563 (ล่าสุด) เปรยีบเทยีบกบัค่าเฉลีย่  
ปี 2559-2562 
วธิทีี ่2 เปรยีบเทยีบกบั 5 ปีก่อน เช่น ขอ้มลูปี 2563 (ล่าสุด) เปรยีบเทยีบกบัปี 2559 

 
วธิทีี ่1  คะแนนตามแนวโน้ม = (ค่าของปีล่าสุด – ค่าเฉลีย่ 4 ปีทีผ่่านมา) x 10 
                 ค่าเฉลีย่ 4 ปีทีผ่่านมา 
    หากค่ามาก = ไมด่ ีจะตอ้งใส่เครือ่งหมาย – หน้าสตูร 
    ค่าทีเ่กนิ 5 คดิเป็น 5, ค่าทีต่ ่ากว่า -5 คดิเป็น -5 
 
  เช่น  อตัราตาย ปี 2563  = 10.00 ต่อแสนประชากร 
   เฉลีย่ปี 2559-2562  = 8.50 ต่อแสนประชากร 
  คะแนนตามแนวโน้ม = - (10.00 – 8.50) x10 =  - 1.76  
      8.50 
 
 
วธิทีี ่2  คะแนนตามแนวโน้ม = (ค่าของปีล่าสุด – ค่าของ 5 ปีก่อน) x 10 
                 ค่าของ 5 ปีก่อน 
    หากค่ามาก = ไมด่ ีจะตอ้งใส่เครือ่งหมาย – หน้าสตูร 
    ค่าทีเ่กนิ 5 คดิเป็น 5, ค่าทีต่ ่ากว่า -5 คดิเป็น -5 
 
  เช่น  อตัราตาย ปี 2563  = 10.00 ต่อแสนประชากร 
   อตัราตาย ปี 2559 = 8.00 ต่อแสนประชากร 
  คะแนนตามแนวโน้ม = - (10.00 – 8.00) x10 =  - 2.5  
      8.00 
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2. การค านวณคะแนนเปรียบเทียบระหว่างพื้นท่ี (ระดบัเขต จงัหวดั อ าเภอ) 
 

การค านวณคะแนนเปรยีบเทยีบระหว่างพืน้ที ่(ระดบัเขต จงัหวดั อ าเภอ) ใชข้อ้มลูปีล่าสุด  
โดยใชส้ตูร ดงันี้ 

 
คะแนนเปรยีบเทยีบระหว่างพืน้ที ่= ((ค่าสงูสุดของพืน้ที ่– ค่าของพืน้ทีน่ัน้) x 10) – 5 
              ค่าสงูสุด – ค่าต ่าสุด 
 
    หากค่ามาก = ด ีจะตอ้งใส่เครือ่งหมาย – หน้าสตูร 
    ค่าทีไ่ดอ้ยูใ่นช่วง -5 ถงึ +5 
 
  เช่น  ค่าของพืน้ทีน่ัน้ ปี 2563  = 12.00 ต่อแสนประชากร 
   ค่าของพืน้ทีท่ีม่คี่าสงูสุด  = 15.00 ต่อแสนประชากร 
   ค่าของพืน้ทีท่ีม่คี่าต ่าสุด = 6.00 ต่อแสนประชากร 
   

คะแนนเปรยีบเทยีบระหว่างพืน้ที ่= (15.00 - 12.00) x10 – 5    =  - 1.67  
15.00 - 6.00  

 

 

 

3. การค านวณคะแนนรวม ระหว่างคะแนนตามแนวโน้ม กบัคะแนนเปรียบเทียบระหว่างพื้นท่ี 
 

เป็นการค านวณค่าเฉลีย่ของคะแนนตามแนวโน้ม และคะแนนเปรยีบเทยีบพืน้ที ่ดงันี้ 
 

คะแนนรวม   = (คะแนนตามแนวโน้ม + คะแนนเปรยีบเทยีบพืน้ที)่ / 2 
 
   เช่น คะแนนตามแนวโน้ม    =  -2.50 
    คะแนนเปรยีบเทยีบพืน้ที่ =  -1.50 
 
  คะแนนรวมแนวโน้มและเปรยีบเทยีบพืน้ที ่ = ((-2.50) + (-1.50)) / 2    

= -2.00 
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4. การแสดงผลคะแนนตามแนวโน้ม และคะแนนเปรียบเทียบพืน้ที่  
 

แสดงผลโดยใช้เฉดสีจากสีแดง (-5.00) ไปสีเขียว (+5.00) พร้อมแสดงคะแนนท่ีค านวณได้ 
 เชน่ กรณี อตัราตาย หรือ อตัราป่วย (คา่มาก = ไมดี่) 
  

 
 
 
 
 
 


